



《水经注》关于石门障的记载

比《水经》原著要丰富得多，是我国古代最全面、最系统的综合性地理著作。

《水经注》在写作体例上，不同于《禹贡》和《汉书·地理志》。它以水道为纲，详细记述各地的地理概况，开创了古代综合地理著作的一种新形式。

《水经注》涉及的范围十分广泛。从地域上讲，郦道元虽然生活在南北朝对峙时期，但是他并没有把眼光局限于北魏所统治的一隅，而是抓住河流水道这一自然现象，对全国地理情况做了详细记载。不仅是这样，书中还谈到了一些外国河流，说明作者对于国外地理也是注意的。从内容上讲，书中不仅详述了每条河流的水文情况，而且把每条河流流域内的其他自然现象如地质、地貌、土壤、气候、物产民俗、城邑兴衰、历史古迹以及神话传说等综合起来，做了全面描述。可以说，《水经注》是六世纪前我国第一部全面、系统的综合性地理著述，对于研究我国古代历史和地理具

有重要的参考价值。

《水经注》不仅是一部具有重大科学价值的地理巨著，而且也是一部颇具特色的山水游记。郦道元以饱满的热情，浑厚的文笔，精美的语言，形象、生动地描述了祖国的壮丽山川，表现了他对祖国的热爱和赞美。郦道元一生著述很多，除《水

经注》外，还有《本志》十三篇以及《七聘》等著作，流传下来的只有《水经注》一种。

由于《水经注》在中国科学文化发展史上的巨大价值，历朝历代都有许多学者专门对它进行研究，在此基础上，逐步形成了一门独特的“郦学”。

近年来，固阳县委、县政府非常重视对地区历史文化的发掘、整理和开发工作。通过举办“秦长城文化艺术节”“秦长城文化旅游节”“秦长城文化论坛”等活动，深入挖掘地区历史文化底蕴，切实加大对文化旅游产业的支持力度，有效地整合了当地的历史文化旅游资源，提高了固阳的知名度，也使得秦长城、怀朔镇等一批优秀历史文化遗产进一步蜚声海内外。随着全县文化体制改革的不断深入，固阳的文化旅游产业逐步进入快速发展期，对推动全县经济社会又好又快科学发展必将发挥更大的作用。